

咸宁向上向善好青年徐杰

# 热血篮球场成就少年梦

咸宁日报全媒体记者 张欢

80后小伙徐杰是湖北斗士体育文化有限公司总经理。

他是一名少儿篮球教练。稚子顽皮,却在他的手下被训练得“服帖”,在大大小小的篮球赛事中“披荆斩棘”。

他也是一名志愿者。长年带领公司的体育老师们,奔波在乡村小学的送教之路上。

2022年11月,徐杰荣获“咸宁向上向善好青年称号”。荣光的闪耀,离不开汗水和青春的浇灌。



## 1 一个热血篮球梦

“跑起来,不要偷懒!”2月16日晚7时,夜幕笼罩下,位于市区书台街的斗士联盟少儿篮球馆内,哨声、击球声绵延不绝。徐杰正在对二十余名少儿学员授课。

斗士联盟在咸宁共有七家球馆,其中最大的球馆位于徐杰的老家通山犀港小学对面,占地约4000平。场馆涵盖篮球、游泳、气排球等多项体育运动,年培训人数高达2000人。

取得这样的成绩,花了徐杰大半生的时间。1988年,徐杰出生在通山厦铺镇桥口村的一个家庭,从小便展现出过人的体育天赋。

徐杰生性好动,小学时,老师就发现他比同学跑得快;初中时,他成为体育特长生,加入了校田径队。“学校只有一个土操场,跑跳时扬起灰尘,要吃一鼻子灰。”徐杰笑着回忆道。

后来,徐杰挥汗如雨的身影转移到了鄂南高中。他几乎每天早上六点到七点半、下午五点到七点半进行田径和篮球专业训练。训练完毕后,又拖着疲惫的身躯回教室上课。

冬天是最难熬的时候,每当休息时想喝一口热水,却早已凉透。

从初中到大学,每逢校运动会,徐杰参与的项目都是第一名。

努力没有白费,徐杰作为高水平运动员被湖北工业大学破格录取。他当上了校田径队队长,加入了学院篮球队,在湖北大学生运动会、“新生杯”篮球联赛中屡获佳绩。

然而,也正是大学时,徐杰经历了艰难的心理斗争。“我不再长高了,又在比赛中落下不少伤病。”徐杰的篮球梦轨迹,悄然发生改变……



“远方”去不了,就在脚下探索新生。徐杰开始潜心研究青少年体育培训。

他努力成为了国家一级运动员,获得篮球B级教练资格(教小学或少儿篮球的级别),并光荣入党。

2011年,徐杰大学毕业回乡积极创业,与朋友组建斗士联盟篮球俱乐部,一伙人常常去县城做推广,碰过不少壁。

世上无难事,只怕有心人。家长暂时不信任,徐杰就提供免费课程体验,“斗士联盟”品牌渐渐在通山打出知名度。

2009年暑假,徐杰受街坊所托,给桥口村的留守儿童上起了免费篮球课。一来二去,徐杰小有名气,县里的乡村学校也联系他义务授课。

“小学时,我没上过体育课,现在想帮帮村里的孩子们。”徐杰说。

去年,徐杰带领斗士联盟的体育老师走遍了通山的50余所乡村学校。

整整一年里,斗士联盟根据学校的安排开展助学,曾经在一周五天内,每天都去不同的乡村学校上课。

今年,在咸安区团委的组织下,斗士联盟又与汀泗桥镇花纹小学开展结对帮扶。

## 2 一条全新创业路

2019年10月,湖北斗士体育文化有限公司成立,徐杰任总经理,旗下运营的斗士联盟少儿篮球训练营、斗士联盟游泳训练营深耕本土市场。

在合伙人王平眼中,“徐杰务实,肯干事,不服输。”2020年夏天,徐杰带领斗士联盟进入温泉市场,单在市体育中心就免费教授了三个月的体育课,积累了一批忠实学员。

“徐杰老师很有责任心,带领孩子外出比赛、训练、团建,家长都很放心。”家长王子丹说,有些学员虽住得远,却也认准斗士联盟,坚持上课。

目前,在斗士联盟接受过篮球体育

锻炼的学员达10000多人,在册学员4000余名,多次带领孩子走到全国各地竞技。

去年,中国青少年公开赛全国总决赛上,斗士联盟的小学员压哨得分,赢得比赛,获得全场欢呼。

“这是全国水平最高的青少年篮球赛事之一,观众席上不乏有许多球探。”徐杰信心满满地说,这些孩子中一定有未来的篮球新星,而他也要帮孩子们实现他们的篮球梦。

多年来,斗士联盟不仅陪伴众多青少年成长,还为体育类毕业大学生创造了就业机会,每年提供约300个岗位。

## 3 一颗年轻公益心

“农村孩子中,也有体育天赋极佳的小孩。”徐杰说,如果早一些为孩子们提供体育锻炼的条件,也许能帮助他们走得更远。

多年来,徐杰与咸宁青柠公益志愿者一道,多次到乡村学校义务送教,给农村孩子捐赠文具、球服,送出篮球2000余个。

赠人玫瑰,手有余香。徐杰不仅关心乡村孩子,还热心于种种其他公益事项——

他经常主动看望村里的留守老人,搬柴提水、谈心聊天,积极帮助有困难

的乡邻,走访探望、暖心慰问;他一对一资助咸宁高中优秀毕业生小倪,最终小倪以616高分考入重点大学,圆了大学梦;

疫情期间,公司遭受重创,但仍向通山县红十字会捐赠5000元善款、为抗疫医务人员子女提供免费篮球教学……

将极大地精力投入公益,除了一个“值”字,徐杰再无多言。

“徐杰不仅为咸宁的体育事业贡献了一份力量,而且是一位有孝心、有爱心的向上向善好青年。”团市委工作人员如此评价。



## 邻里矛盾起纠纷 司法救助暖人心

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 樊荣

“多亏检察官的帮助,既化解了邻里纠纷,又解决了生活困难……”2月8日,咸安区双溪桥镇村民小杜将一面写有“司法救助送温暖,替民解难显真情”的锦旗,送到咸安区人民检察院。

去年1月,小杜因修整田埂,将隔壁邻居小刘栽种的一棵樟树砍掉。双方因此发生肢体冲突,小刘将小杜的手指损伤,经鉴定为轻伤二级。

双方家庭经济情况都很困难。事故发生后,小杜、小刘二人一方拒绝赔礼道歉,一方拒绝谅解,公安民警和村委会干部上门调解10余次,矛盾一直未化解。

去年4月,咸安区人民检察院全体干警深入基层进行走访,排查矛盾化解纠纷。检察干警分别对双方做思想工作,终于使小杜和小刘放下积怨,握手言和。

双方虽已和解,但小杜因长时间无法工作,家庭负担较重。2022年11月,咸安区检察院再次实地走访,指导小杜提交司法救助申请材料。2023年初,小杜的银行卡上收到3000元的司法救助金,这才有了开头的一幕。

## 女子手卡压面机 消防破拆营救忙

咸宁日报全媒体记者 王恬

近日,赤壁市一食堂有人手被卡在压面机里,接到报警后,市消防救援支队119指挥中心立即调派赤壁东消防站前往处置。

据了解,一名约40岁的妇女在将面团丢入压面机的时候,不慎将手卡在压面机齿轮内并被齿轮卡住无法活动,情况十分危急。

根据现场情况,为防二次伤害,消防救援人员决定使用手动破拆工具组,对压面机进行破拆,先拆解压面机外壳,再拆解内部部件。

经过近30分钟的紧张救援,成功将被困人员的手从压面机中解救出来。现场医护人员当即对被卡人员包扎止血,并紧急送往医院。

消防部门提醒:市民在日常生活中在使用机器时,一定要注意操作规范,不能马虎大意。一旦发生事故,要在第一时间切断电源,切勿生拉硬拽,及时向消防部门求助。

## 女孩逃学见网友 民警救助获感谢

咸宁日报全媒体记者 张欢

16岁麻城女孩打车来咸宁见网友,结果没钱付车费,令的哥十分郁闷……

2月10日下午,咸安公安分局横沟桥派出所接到一名出租车司机报警。司机在电话中说,当天上午,有个女孩在麻城市上了他的车,到了咸宁后,女孩却没钱付车费,希望民警帮忙协调一下。

民警将司机和女孩带往派出所询问后得知,当天,女孩小桃(化名)逃学打车来咸宁,是想会见一名在咸宁读书的网友。原本网友说好替她支付打车费用,却因车费太贵而拒付、离开。小桃身上既没钱,又不敢与家长联系,只能与司机僵持着。

当晚,小桃母亲从麻城乘高铁抵达咸宁。民警向小桃母亲反馈了小女孩的情况,并劝导小桃母亲在教育孩子时要耐心沟通交流。小桃母亲表示会吸取教训,并对民警表示感谢。

## 入室盗窃太猖狂 警方夜捕抓现行

咸宁日报全媒体记者 张欢

连续入室盗窃六次,还都“盯着”同一户人家,近日,这样的事发生在咸安桂花镇。好在,民警“守株待兔”,最终将嫌疑人抓获。

71岁的吴老伯习惯在家中存放现金应急。2月12日,吴老伯起床后找不到手机,怀疑家中遭贼,连忙查看存放现金的箱子,结果发现4400元现金不翼而飞。吴老伯立刻到咸安公安分局桂花派出所报案。

接案后,民警通过调取周边视频发现,案发当天凌晨2时许,一名男子打伞徘徊在吴老伯家附近。该名男子曾连续多日出现在吴老伯家附近,且吴老伯家也有多次被盗窃的痕迹。

根据线索,办案民警决定继续蹲守。13日凌晨2时许,当嫌疑男子潜入吴老伯家中时,民警当即将其抓获。

经审讯,嫌疑人彭某交代,他和吴老伯同村,留意到老人家房门未上锁,有了盗窃的心思。盗窃第一次后,吴老伯并未发现钱少了,便连续窜进吴老伯家中行窃,直至第六次再上门时被民警抓了个正着。

目前,吴老伯被盗财物已全部追回,该案正在进一步处理之中。

徒步爱好者李乐

## 乐在山水不思归

采访时间:2月16日  
采访地点:温泉城区体育路  
采访人物:李乐  
口述整理:咸宁日报全媒体记者 朱亚平

42岁的李乐是徒步爱好者,5年时间,用双脚丈量咸宁的大好河山,拍下10万多张风景照。

李乐开了一家物流公司,自创业以来忙碌不已,即使入夜了,身心都无法休息。在一次工作中,李乐认识了一位喜欢徒步的朋友。朋友说,可以带李乐接触徒步运动,李乐心动了。

5年前,公司业务上了正轨,李乐索性将管理权也交给了亲戚,一心沉迷于山水间。

第一次徒步,李乐与朋友一行9个人,背着帐篷、睡袋等四五十斤重的户外装备,拄着登山拐杖,向通山太阳山挺进。为了联系方便,他们建了一个微信群。

太阳山海拔1千多米,当时并未开发,上山路满是荆棘。一段500米的险路在他们面前铺开,一边是深渊,一边是一米五宽的沟渠,而渠堤只有二三十公分。

李乐战战兢兢地走在堤上,有随时被风吹到深渊的错觉。走到狭窄处,只能匍匐前进。

几个队友看着深渊发晕,于是卷起裤腿,在沟渠里淌水走路。沟渠尽头,无限风光映入眼帘,一道近乎垂直的瀑布飞流而下,撞击山石,气势磅礴。

夜晚,在山顶露营。李乐躺在地上,头顶是漫天的星海,似乎手一伸就能触摸到星辰。择床的李乐,却在大自然的怀抱中,一觉睡到天亮。

沿途的湖光山色,新鲜的空气,大自然的纯粹,让李乐眷恋并为之着迷,支撑着他跟朋友们“逃离”生活的繁琐。

一起去徒步、爬山、涉水、垂钓……李乐和朋友们将每一瞬间的休闲生活,都活得鲜味饱满。

也许是因为自然的号召,也许是因为都市人渴望拥有精神家园的念想,许多人不自觉地加入了徒步群体。

美发师肖翔

## 美丽造型迎风来

采访时间:2月6日  
采访地点:咸安潜山商业街  
体验职业:美发师

做一份工作18年,是什么感觉?美发师肖翔的答案是,他依然热爱这份职业。

18年前,21岁的肖翔到亲戚的理发店里帮工,误打误撞入了行。

学不到本行,肖翔在外地开了间理发店,后来又回到咸宁开店,凭借口碑积累了许多回头客。

每一个美发学徒历练的第一步,必定是学会为顾客洗头。

“别小瞧这份差事,不练上三个月,是很难令顾客满意的。”肖翔边忙碌边解释,

首先要注意的是不能拉扯到顾客的头,清洗头发时不能水花四溅,做头皮按摩时的力度不能过重……

在保证顾客舒适的前提下,要将头发清理三遍,其中包括洗发、护理等步骤。

为顾客洗完头发后,肖翔用吸水毛巾把顾客的头发包起来,引导她坐到座椅上,将发根吹干一点,再进行修剪。

“为了不耽误顾客的行程安排,要事先对洗、剪、吹、烫染的时间做到心中有数。”肖翔说。

有一次,一位顾客需要在半小时之内完成剪发,他一顿操作下来,刚好好用了29分钟,而在这个过程中根本没有时间看手表。

服务完顾客后,肖翔得以休息一会。

他说,美发行业的淡季是常态,旺季通常只在过年前后。最忙的时候,他从吃完早饭后就再也没有空闲了,一直忙到晚上十一点才能收工回家,吃上一口热饭。

从手指被水泡得开裂、被吹风机烫到起泡的美发学徒,成为技能大师,肖翔不曾有过一丝懈怠。互联网不发达的时候,没有地方可以交流技艺,他甚至专程到大理理发店的外面观察,隔着玻璃仔细研究,“偷师学艺”。

在肖翔的观念里,任何行业都要不断自我革新,谋求创新发展。为此,他每年都外出参加培训3至5次,并且多次参与行业技能比赛,不断提高自己的技艺。

2021,肖翔拿到了咸宁市第七届“咸宁工匠”职业技能大赛美发师项目第一名,



荣誉头衔是对他实力的肯定。

如今,随着人们生活水平的提高,大家对自己的个人形象越来越重视,尤其注重头发的护理,“从头开始,塑造美丽”。

“这对美发师的审美要求是很高的。”肖翔说,一个好的美发师应当针对每一位顾客的脸型、身材再搭配其个人喜好的具体要求,完成每一个发型的设计。

肖翔对审美的坚持,也赢得了顾客的信赖,成为了顾客们喜爱的“托尼老师”。

(咸宁日报全媒体记者 张欢)

